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STATISTIKE
pér Ekonomi dhe Biznes

Pérmbledhje e Ligjeratave
Pjesa Il-té

Treguesit relative té variacionit
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Treguesit absoluté

U Gjérésia e variacionit

Gjv = xmax - xmin

U Devijimi mesatar absolut

Z‘Xi —;(‘ shma:%

shma =
n

* Varianca (shmangia mesatare kuadratike)

Zn:(xi B )_()2 2 _ D fi(xi _)_()2

i=1 o =

ol=1 St

n

* Devijimi standard




Dispersioni

Per seri te thjeshta :

S=0-2= Mﬁ

n
Per seri te ponderuara :

S=0-42=

Treguesit relativ té variacionit

Tregonjésit
relativ té
variacionit

Koeficienti i Koeficienti i
variacionit dispersionit

Koeficienti i
interkuartilit
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Koeficienti i variacionit

* Koeficienti i variacionit éshté raportii
devijimit standard dhe mesatares aritmetike i shprehur né
pérgindje:

< 1| Q

Koeficienti i dispersionit

» Shprehet pérmes formulés:

K, ==~?2
X
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Koeficienti i interkuartilit

» Koeficienti i interkuartilit é&shté herési i ndryshimit té kuartilit
té larté Q3 dh kuartilit té ulét Q1 , dhe shumés sé tyre.
Llogaritet me formulén:

Kq= %%
Q+Q
Kq — koeficienti i interkuartilit
Q, — kuartili i trete; Q, — kuartili i pare
w - frekuenca kumulative mbi intervalin e kuartilit

e Formulat:

i
Q,=Me=x + 2f d
Dl
Q =X+ 4 -d
T
BZfi_
Q3:X1+ 4f I'd
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dekset

11

12
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* Indekset vargoré (zinxhiroré): Shprehin raportin
vetém midis dy niveleve té serisé dhe quhen indekse
té thjeshté individualé dhe jané:

L N, N,
N, "N, N,’N,

* Indeksi agregat (grupor) jepet me formulén:

Z[qu : QO po
| =% 100

i 2.4, P,

apo, pas thjeshtimit :

1, = 2% 100
2.%P,
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Indeksi agregat i vlerés

* |Indeksi individual éshté:

I, = & -100
2V
Ndersaindeksi grupor (p.sh. per dy periudha,
per produktin dhe cmimet perkatese), formula eshte :

1, = 2% 100
2. Py

* Né formulat e fundit, simbolet jané:
g0 dhe g1 — sasia né periudhén bazé dhe raportuese;

p0 dhe p1 -cmimet pér periudhén bazé dhe
raportuese;

V0 = g0 pO jané vlera e dukurisé né periudhén bazé;

V1=ql pl jané vlera e dukurisé né periudhén
raportuese.
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* Agregatét gé krahasohen jané vlerat né numérues
dhe emérues té formulés sé dyté:

Z(sij'qopo
| =—2 .100

! 20 P,
apo, pas thjeshtimit :
1, = 2P% 500
2.0, P

> p.g, — Vlera e produkteve té periudhés bazé
e llogaritur me ¢gmime té periudhés raportuese,
> p,q, — Vlera e produkteve té periudhés bazé
e llogaritur me ¢mime té periudhés bazeé.

ANALIZA DINAMIKE
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Trendi linear

* Ekuacioni i trendit né afat té gjaté (linear) vlieresohet pérmes
metodés se katroréve mé té vegjél pér kohén X dhe éshté:

y=a+bx

Ekuacioni i trendit linear

y= a+bx

Yy=na+bix
Ixy=aix+bIx?

Kur pérdoret
metoda e lehtésimeve (2x=0)

a=2y/n
b= 3xy/ I x?
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Trendi i parabollés

y. = a-+bx+cx?

ad- vlera e vlerésuar e yc- kur éshté x=0

b- efekti i vlerésuar linear ne yc
c- efekli i vleresuar jolinear né yc

y, =a+hbx+cx?

* Ekuacionet normale pér llogaritjen e parametrave a, b dhe c:

> y=na+b> x+c) x?
> oxy=a) x+bY x*+cd x°
> xty=a) x*+b> x’*+c> x*
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* Formulat pér gjetjen e parametrave a, b dhe c kur
pérdoret metoda e lehtésimeve jané:

_2Y 2 X Xy v
n x*=> x*- > x*
b 2 VX
2.
N xy -3 x -2y
ny x* =Y x*->x°

a

C

Trendi logaritmik-eksponencial

y.=m-n’

* m-y,.evlerésusr kur X=O
* n- norma e vlerésuar vjetore mesatare (né pérgindje)
* X- periudha kohore

2015-05-21
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* Nése logaritmojmé té dy anét e ekuacionit fitojmé ekuacionin
logaritmik

log yc =log m + xlog n

* Ekuacionet normale pér llogaritjen e parametrave m dhe n
jané:

2logy=nlogm+2xlogn
xlogy=3xlogm+3x?logn

Elemente t& kombinatorikes

13
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Nocionet themelore-
llojet e kombinatorikes

- Permutacionet
- Variacionet dhe

- Kombinacionet

Permutacionet pa pérséritje

Numri i permutacioneve té njé bashkésie prej n
elementeve llogaritet me formulén

P(n)=n!=n(n-1) :(n-2)...3-:2:1

14
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Permutacionet me pérséritje

Numri i permutacioneve prej ‘n’elementeve ku ‘k’ jané
identike llogaritete me formulén

P (n): E:

n — numri i elementeve té bashkésisé
k — tregon sa heré pérséritet elementi

n — numri i elementeve té bashkésisé
k1 — tregon sa heré pérséritet elementi i paré
k2 — tregon sa heré pérséritet elementi i dyté

Nl
Pkl,...,km (n)

kKK k!
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Variacionet

VA =n(n—1)n—2).(n—k+1)=—"

(n—k)

ku:

n — numri i elementeve té bashkésis

k — numri i elementeve té nénbashkésisé (grupit) sé
zgjedhur

Variacionet me pérséritje
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Kombinacionet pa pérséritje

cr—(r)= n(n-1).(n-k+1)  n

k! ki(n—k)

ku:
n — numri i elementeve té bashkésisé
k — numri i elementeve té klasés sé formuar nga bashkésia

Kombinacionet me pérséritje

cr (n+k-1)
KI(n—1)!
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0<PA)=<1
Pér ¢farédo ngjarje A
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